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סוגי חלקיקים
כל חומר בנוי מחלקיקים האופייניים לו.
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החלקיק הבודד הבונה את החומר נקרא אטום
     
חומרים שונים בנויים מאטומים שונים.

כיצד מסודרים האטומים בחומר?

לעיתים החומר בנוי מחלקיקים שהם אטומים בודדים ולעיתים החומר בנוי ממספר חלקיקים (שנים או יותר) הקשורים ביניהם בקשר כימי ונקראים מולקולה.

מולקולה - מספר אטומים (שנים או יותר) הקשורים זה לזה בקשר כימי
 ומהווים את המבנה הבסיסי של החומר.

מולקולה המורכבת מאטומים מאותו סוג היא מולקולה של יסוד, והחומר הבנוי ממולקולות אלו נקרא יסוד.

  

מולקולה המורכבת מאטומים מסוגים שונים היא מולקולה של תרכובת והחומר הבנוי ממולקולות אלו נקרא תרכובת. 

יסוד - חומר הבנוי מאטומים שכולם מאותו סוג.

מולקולות של יסוד מורכבות מאטומים מאותו סוג.


תרכובת- חומר הבנוי מאטומים מכמה סוגים.

מולקולות של תרכובת הן מולקולות המורכבות מאטומים מסוגים שונים


דוגמאות ליסודות: זהב, חמצן, כספית. 
כאשר מוזכרת המילה אטום הכוונה לאטום ניטרלי
שם , סמל כימי, ומספר אטומי של יסוד
ניתן לאפיין כל יסוד בעזרת: שם, סמל כימי, ומספר אטומי.

לכל יסוד יש שם, השם יכול להשתנות בשפות שונות.

כל יסוד מסומן בסמל כימי שאופייני רק לו ואחיד בכל העולם. לדוגמא נתרן – Na 

זרחן  - P , רדון -  Rn  ועוד. 
לכל יסוד, בנוסף לסמל הכימי יש מספר זיהוי האופיני רק לו ונקרא בשם מספר אטומי.


את היסודות ערך לראשונה הכימאי הרוסי  מנדלייב . היסודות  ערוכים בטבלה הנקראת "טבלת היסודות".
הם ערוכים לפי מספרם האטומי ולפי תכונות המשותפות לקבוצות של יסודות. 

 מהיסודות לתרכובות
עד כה הכרנו חומרים שהם יסודות הבנויים מאטומים מאותו סוג. אטומים אלו יכולים להסתדר במבנה של אטומים בודדים או ליצור מבנה של מולקולות , שבהם אטומים הם מאותו סוג.

התרכובת היא חומר הבנוי מאטומים מסוגים שונים, לפחות משני סוגי אטומים הקשורים בקשר כימי. ישנן תרכובות פשוטות הבנויות משני סוגי אטומים בלבד, כמו למשל פחמן דו חמצני (פד"ח) הבנוי מאטום פחמן ושני אטומים חמצן, וישנן תרכובות הבנויות ממספר רב של אטומים מסוגים שונים, כמו למשל פלסטיק.

הסבר בעזרת המודל החלקיקי
למרות שמולקולת התרכובת בנויה מאטומי יסודות, הצירופים השונים של האטומים, סוגי האטומים המשתתפים בבניית המולקולה, וכמות האטומים בכל מולקולה יוצרים חומר חדש בעל תכונות חדשות מאלו של היסודות כשהם בנפרד. בדומה לשפה: כאשר אנו מצרפים אותיות למילים מתקבלות מילים בעלות מובן שונה לחלוטין מהאותיות מהן הן נוצרו. גם סדר האותיות חשוב.

ההבדל בין תרכובת ליסוד:
1. תרכובת בנויה משני סוגי אטומים ומעלה ויסוד מסוג אחד של אטומים
2. יסוד לא ניתן לפירוק באמצעות תגובה כימית ותרכובת כן.
3. תרכובת ניתנת להתרכבות מיסודות ויסוד לא ניתן להתרכבות מחומרים פשוטים יותר.
כיצד ניתן לדעת אם חומר מסוים הוא יסוד או תרכובת?
התשובה לכך היא בשתי רמות:

1. בדיקה ניסויית האם ניתן לפרקו. היסודות בנויים מסוג אחד של אטומים ואילו - התרכובת בנויה משני סוגי אטומים לפחות, לכן ניתן לפרקה ולקבל מהפירוק את היסודות המרכיבים אותה. לעומת זאת, לא ניתן, באמצעות תגובה כימית, לפרק יסוד ליסודות אחרים.

לדוגמה: בחימום סוכר קיבלנו מים ופחמן לכל אחד מהם היו תכונות שונות מתכונות הסוכר.
2. בדיקה תיאורטית התייחסות לנוסחה הכימית של החומר. חומר שבנוסחתו - מיוצגים שני סוגי יסודות לפחות הוא לא יסוד, אלא חומר שניתן לפרקו לחומרים פשוטים יותר.

סימון היסודות והתרכובות בשפת המדע
לכל חומר יש נוסחה כימית הבנויה מסמלי היסודות הבונים אותו. הנוסחה הכימית של חומר היא מעין שפה בינלאומית בה מצוינים את שמו של החומר.

לכל חומר יש את הנוסחה הכימית האופיינית לו המבדילה אותו מחומר אחר. 

· לכל יסוד יש סמל כימי. הסמל הכימי יכול להיות מורכב מאות אחת או שתים. סמל כימי של יסוד תמיד יתחיל באות גדולה. במידה וליסוד יש סמל כימי המורכב משתי אותיות, האות השניה תהייה אות קטנה.

     דוגמה: Si = צורן  , N = חנקן , Cu = נחושת

· מולקולה של חומר בנויה משני אטומים או יותר. במולקולה יצוינו סמלי היסודות, או היסוד הבונים אותה, ומספר הפעמים שכל יסוד מופיע במולקולה . אם היסוד מופיע רק פעם אחת לא ירשם כלום.


       O2 =  היסוד חמצן                     CuO    = תרכובת נחושת חמצנית

       מופיע בצורת מולקולה                  בה 2 סוגי אטומים. (Cu   ו O )
       ובה 2 אטומים.                            כל יסוד מופיע פעם אחת ( ולכן לא 

                                                      מופיע מספר אחרי האותיות).

        N3 = היסוד חנקן                        C6H1206  = תרכובת גלוקוז ובה 3 סוגי

       מופיע בצורת מולקולה                   יסודות ( C  , H , O  ׂ). 

       ובה 3 אטומים                                                         יסוד O  מופיע 6 פעמים במולקולה

                                                       יסוד H  מופיע 12 פעמים במולקולה

                                                       יסוד C  מופיע 6 פעמים במולקולה
תערובות
תערובת נוצרת מערבוב של שני חומרים לפחות. החומרים יכולים להיות ערבוב של יסודות עם יסודות, יסודות עם תרכובות ותרכובות עם תרכובת. בתערובת לא נוצר חומר חדש ולא נוצר קשר כימי בין האטומים והמולקולות של החומרים בתערובת. 
בתערובת כל חומר שומר על תכונותיו. התערובת ניתנת להפרדה על ידי שימוש בתכונות מפרידות ובטכניקות פיסיקליות. 
ניתן למיין את התערובות לשני סוגים:  א. תערובת אחידה  ב. תערובת לא אחידה.
תערובת אחידה (הומוגנית) מורכבת מערבוב של שני חומרים או יותר, אולם נראית כחומר אחד (לא ניתן להבחין בעין בין מרכיבי התערובת). תערובת אחידה זו נקראת לעיתים גם בשם תמיסה. לדוגמה: מי מלח, אוויר, פלדה וכו'
תערובת לא אחידה ( הטרוגנית) מורכבת מערבוב של שני חומרים או יותר אולם לא  נראית כחומר אחד (ניתן להבחין בעין בין מרכיבי התערובת). לדוגמא: מלח ופלפל, שמן ומים, סלט ירקות וכו'.
הפרדת תערובות- תהליך פיסיקלי

כדי להפריד בין החומרים השונים הנמצאים בתערובת יש למצוא תכונות האופייניות לכל חומר בתערובת, כמו למשל, מסיסות במים, טמפרטורת רתיחה, גודל גרגירים או משיכה למגנט. תכונה כזו מכונה תכונה מפרידה כיוון שהיא מאפשרת להפריד בין החומרים הנמצאים בתערובת.

דוגמאות:

סינון- התכונה המפרידה שמשתמשים בה לצורך סינון היא גודל החלקיקים/גרגירים.

אידוי-התכונה המפרידה בשיטה זו היא טמפרטורת הרתיחה או יכולת ההתאדות השונה של כל חומר.
כרומטוגרפיה- השוני ביכולתם של חומרים שונים להסתפח לחומר נתון (מהירות זרימתם שונה).
זיקוק-תכונה מפרידה- טמפרטורת הרתיחה של הנוזלים.
מגנט- התכונה המפרידה היא משיכה למגנט (מגנטיות).
שימוש במשפך מפריד-התכונות המפרידות הן אי מסיסות של ומר אחד בשני וצפיפות שונה.

ההבדל בין הפרדת תערובת לפירוק תרכובת:
	תרכובת
	תערובת

	מתפרקת לחומרים פשוטים יותר בתהליך פירוק
	ניתן להפריד בין המרכיבים ולקבל כל חומר בנפרד (טהור) בעזרת תהליך הפרדה מתאים

	תהליך פירוק הוא תהליך כימי 
	תהליך הפרדה הוא תהליך פיסיקלי 

	בפירוק של תרכובת נוצרים חומרים חדשים בעלי הרכב ותכונות השונים מהתרכובת.
	לאחר ההפרדה של תערובת לא מקבלים חומרים חדשים אלא חומרים שכבר היו בתוך התערובת. 

אין שינוי הרכב ותכונות של החומרים בעקבות ההפרדה


תהליך כימי ותהליך פיסקלי:
תהליך כימי (תגובה כימית/שינוי כימי)- בתהליכים כימי נוצרים חומרים חדשים בעלי הרכב שונה ותכונות השונות מתכונות חומרי המוצא.

תהליכים של פירוק תרכובת והתרכבות תרכובת הם תהליכים כימיים.
תהליך (שינוי) פיסקלי- תהליכים בהם החומר שומר על זהותו (שומר על ההרכב והתכונות שלו) , לא מתקבלים חומרים חדשים כתוצאה מהתהליך (אין ניתוק קשרים כימיים ואין יצירת קשרים כימיים חדשים).
דוגמאות: המסת מלח בישול במים, גריסת פלפל, מתיחת גומי, שינוי מצב צבירה של חומר, ערבוב תערובת, הפרדת תערובת וכו'..
תרשים סיכום:
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מבנה האטום
האטום מורכב מחלקיקים שונים. העיקריים שבהם נקראים: פרוטונים, ניטרונים ואלקטרונים.
הפרוטונים וניטרונים נמצאים במרכז האטום. והם מהווים את גרעין האטום. 
הגרעין טופס נפח זעיר ביותר בתוך האטום. 
בנוסף לגרעין יש באטום אלקטרונים הנמצאים בתנועה מתמדת מסביב לגרעין האטום.
לפרוטונים יש מטען חשמלי חיובי שנהוג לסמן בסימן +. 
(חשוב- הפרוטונים לעולם קבועים במקומם בגרעין האטום – לא עוזבים אותו)
הניטרונים חסרי מטען חשמלי, כלומר הם נייטרליים   0
האלקטרונים טעונים במטען שלילי שנהוג לסמן בסימן - . 
בין מטענים זהים קיימים כוחות דחייה חשמליים  ואילו בין מטענים מנוגדים קיימים כוחות משיכה חשמליים (בין הגרעין החיובי לבין האלקטרונים השליליים קיימת משיכה חשמלית.)
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לכל יסוד יש אטומים המכילים  פרוטונים אלקטרונים , וניטרונים (למימן אין ניטרונים ) .
מספר אטומי
מספר הפרוטונים בגרעין האטום הוא שקובע את סוג האטום (היסוד). מספר זה מכונה: מספר אטומי. לדוגמא: המספר האטומי של היסוד מימן (H) הוא 1, כיוון שגרעין אטום המימן בנוי מפרוטון אחד בלבד; המספר האטומי של היסוד ברזל (Fe) הוא 26 כיוון שגרעין אטום הברזל בנוי מ- 26 פרוטונים ומספרו האטומי של היסוד אורניום (U) הוא 92. 
יסוד אחד שונה מיסוד אחר בכך שהאטום שלו מכיל מס' שונה של פרוטונים (ומכאן שיש לו מספר אטומי שונה).
אטום ניטראלי- באטום ניטראלי מספר האלקטרונים שווה למספר הפרוטונים.
אטומים טעונים - יונים 
אטום שעקב תגובה כימית נוסף לו אלקטרון (או אלקטרונים) יהיה טעון במטען חשמלי שלילי (יותר אלקטרונים מפרוטונים) והוא יכונה יון שלילי (אניון). 
כאשר מאבד האטום אלקטרון או אלקטרונים, הוא יהיה טעון במטען חשמלי חיובי (פחות אלקטרונים מפרוטונים) והוא יכונה יון חיובי (קטיון). 
הטבלה המחזורית- סידור האטומים
בתחילת המאה ה- 20, כשהתגלה האלקטרון ופותח מודל האטום הגרעיני (מודל רתרפורד ובהמשך מודל המסלולים של בוהר), הסתבר שהתכונות המאקרוסקופיות המשותפות ליסודות מסויימים, שהוצגו בחלק הקודם, קשורות למבנה אלקטרוני דומה של האטומים; באותו אופן, גם ההבדל בין יסודות ממשפחות שונות קשור אף הוא למבנה אלקטרוני שונה (סידור האלקטרונים ברמות אנרגיה) של האטומים שמהם החומר בנוי (וגם כמובן להיערכות האטומים ולכוחות שביניהם). באופן מפתיע, הסתבר בדיעבד, שהיסודות מופיעים בטבלה המחזורית בסדר עוקב על פי המספר האטומי, בשורות עוקבות. 
בנוסף, הסתבר כי קיים גם קשר בין המבנה האלקטרוני של האטומים לבין סידור האטומים בשורות ובטורים בטבלה המחזורית (ראו איור):
· מספר השורה שבה ממוקם אטום מסויים מעיד על מספר רמות האנרגיה שהאלקטרונים ערוכים בו; למשל, לאטום הפחמן הנמצא בשורה שניה- שתי רמות אנרגיה, ולאטום הנתרן הנמצא בשורה השלישית- שלוש רמות אנרגיה. 
· כאשר מתייחסים לשמונה הטורים (המסומנים באיור) קיים קשר בין מספר האלקטרונים החיצוניים לבין מספר הטור. למשל, לאטום המימן ולמתכות הנמצאות בטור הראשון, אלקטרון חיצוני אחד; לאטום החמצן ולאטומים הנמצאים איתו בטור השישי- 6 אלקטרונים חיצוניים.     
סידור האלקטרונים באטום מסביב לגרעין לפי רמות אנרגיה:
האלקטרונים מסודרים בענני אלקטרונים ברמות אנרגיה מסביב לגרעין האטום. 

המספר המקסימלי של אלקטרונים ברמות האנרגיה:

הרמה הראשונה – הקרובה ביותר לגרעין.
יכולה להכיל עד 2 אלקטרונים.

הרמה השנייה – רחוקה יותר מהגרעין, אחרי הראשונה.

יכולה להכיל עד 8 אלקטרונים.

רמה אחרונה - יכולה להכיל עד 8 אלקטרונים. 

הרמות מתמלאות לפי הסדר.  לא תהיה רמה שלישית באטום מסוים אם הרמה השנייה לא מלאה וכן הלאה.
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סידור אלקטרוני אידיאלי ויציב במיוחד הוא סידור דמוי גזים אצילים, כלומר – רמות אנרגיה מלאות באלקטרונים.
רוב היסודות נוטים לוותר על אלקטרונים, לספח אלקטרונים או לשתף אלקטרונים על מנת להשיג היערכות אלקטרונים דמוית גז אציל.
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יסוד הוא חומר הבנוי מאטומים זהים








מספר אטומי של יסוד הוא מספר הפרוטונים שבגרעין האטום.





כל יסוד מאופיין ע"י שם, סמל כימי ומספר אטומי.








תערובת- שני חומרים טהורים או יותר שמעורבבים זה בזה ואין ביניהם קשר כימי. כל אחד מהחומרים שומר על תכונותיו מלפני הערבוב.





חומר טהור  )יסוד או תרכובת ( הוא חומר שההרכב שלו קבוע ואשר תכונותיו קבועות.





יסוד- חומר הבנוי מאטומים מסוג אחד כשבניהם קיים קשר כימי.





תרכובת- בנויה משני סוגי אטומים לפחות כשבניהם קיים קשר כימי.





תערובת הטרוגנית


(לא אחידה)- ניתן להבחין בעין בין המרכיבים





תערובת הומוגנית (אחידה)- לא ניתן להבחין בעין בין המרכיבים
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